

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España DE HOY

Madrid, Agosto 11.
LA HUELGA DE ZARAGOZA

En Zaragoza han sido detenidos ayer algunos huelguistas que intentaban ejercer coacción con los que trabajaban, viéndose obligada la Guardia Civil de caballería a dar algunas cargas.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Gobernador Militar de Melilla el General de División D. Manuel Serrano y Ruiz, en reemplazo del del mismo empleo D. Venancio Hernández y Fernández, recientemente fallecido.

INCENDIO

Un violento incendio ha destruido la fábrica de sulfuros de Alcañiz.

ACTUALIDADES

Refiriéndose a la célebre Federación de Bahía, ya muerta y sepultada, escribe el *Avisador Comercial*, entre otras cosas, lo que sigue:

... todos saben que ciertos trabajos, los que daban jornales de ocho, diez, veinte y hasta treinta pesos al día, no se proporcionaban a todos los obreros, sino a algunos privilegiados; que eran delegados para cobrar y mandar sin trabajar, no los mejores ni los más inteligentes, sino los que mejor padrino tenían en la dirección del gremio; que se llegó a reglamentar caprichosamente lo que cada uno debía hacer, impidiendo a muchos ganar tanto como podían y querían...

En el trabajo de los buques no mandaba el consignatario ni el capitán, sino el gremio por medio del delegado, y de tal modo, que éste más que obrero parecía un autoritario dueño del barco, que por esclavo tenía a cuantos en él se hallaban. Una discusión cualquiera entre dos obreros, y las discusiones menudeaban, le ofrecía ocasión para suspender todos los trabajos y reunir la cuadrilla al objeto de deliberar sobre quién tenía la razón. Parecía ésta o no parecía, pero los jornales iban corriendo mientras tanto. Solía autoárseles tomar champagne cuando lo descargaban y, casualmente por supuesto, una caja mal amarrada se caía al salón de la bodega y se rompía, hallando el líquido vacío y limpio el cubo del agua en el cual se recogía.

Estas pequeñeces fueron tomando vuelo y llegaron a ser de mayor alcance. Un hecho bastará a demostrar a dónde había llegado la audacia, y se lo recomendamos al señor Morúa Delgado por si quiere comprobar su certeza y deducir algo de su moralidad.

Descargaba un buque alemán y echaron de ver que un obrero y el delegado se apropiaban algo no suyo. Cogidos in fraganti, fueron traídos a tierra y llevados a la Corte Correccional, donde el juez los condenó a prisión o multa. El gremio pagó a ambos la multa y los envió al mismo buque. Quiso negarse el Capitán a recibirlos y se le amenazó con dejarlos sin trabajadores.

El *Avisador* concluye diciendo que el seguir haciendo creer que todavía existe la huelga de bahía, es lo mismo que *versar* a la Luna.

Hasta ahora, cuando se hacía alusión al astro de la noche para explicar la inutilidad de un em-

peño, se empleaba otra voz más castiza y resonante.

De todas suertes, aunque se haya cambiado el verbo, la frase todavía provoca con la misma intensidad que la sustituida, la idea de una sensación auditiva bastante desagradable.

Por cierto que entre las afirmaciones inexactas hechas con motivo de la huelga, hemos oído una que el Departamento de Inmigración desmiente de la manera más rotunda.

Se ha dicho y publicado que se estaban violando las disposiciones vigentes sobre inmigración, trayendo estibadores del extranjero, y que Tricornia era «la puerta mágica de donde sacaba el comercio brazos para la estiba de sus buques».

Ningún estibador de los que traían a su bordo los buques extranjeros ha desembarcado, y en ningún momento se ha prescindido de las formalidades requeridas para la salida de los inmigrantes que llegan al campamento de Tricornia.

Es más; sabemos que el Departamento de Inmigración hizo vigilar todos los buques en que venían braceros para la estiba por cuenta de los armadores, para que ninguno pudiese poner los pies en tierra.

Las condiciones en que el trabajo se efectúa dentro de los buques, y aun fuera de ellos, no debe ni puede determinarse el Departamento de Inmigración, cuya tarea es completamente distinta.

De modo que la afirmación de violaciones de las leyes sobre inmigración es otra de las leyendas que se desvanecen.

O como diría el *Avisador*, otra *versación* a la Luna.

DESDE WASHINGTON

5 de Agosto.

Supongo que ya se tendrá noticia en esa isla de la disposición dictada por el ministro de Hacienda de los Estados Unidos; disposición por la cual se recarga aquí el derecho de importación sobre el tabaco cubano. Mejor dicho; quien ha establecido ese recargo ha sido el gobierno de la Habana; como, ahora, se verá.

El ministro de Hacienda de esta república, en su circular a las aduanas, después de exponer cuáles son los impuestos interiores que rigen en Cuba sobre el tabaco; declara que ahí se cobra algo que es devuelto cuando la mercancía se exporta; y ordena esto: «El importe de ese impuesto se aumentará al valor de los tabacos y de los cigarrillos para el avalúo».

De donde resulta que el gobierno de los Estados Unidos considera como una prima de exportación ese impuesto; y lo es, de hecho, aunque no de nombre. ¿Qué diferencia esencial hay entre él y el régimen alemán para favorecer el azúcar de remolacha, echado abajo por el Convenio de Bruselas?

Se quería, sin duda, sacar ingresos del tabaco, sin que éste aumentase de precio al llegar a los Estados Unidos; y lo que se ha conseguido es que el precio aumente y que los Estados Unidos obtengan mayor recaudación. No se ha trabajado para el inglés; pero, sí, para su pariente, el americano. ¿Cómo es que ahí no se sabía que los Estados Unidos hacían la guerra a las primas de exportación?

Puesto que se buscaban ingresos en el tabaco, lo menos malo hubiera sido poner gravámenes ligerísimos, sin distinguir entre el consumo interior y la exportación, para que la mercancía no saliese muy recargada del país. Y digo lo menos malo, y no digo lo bueno, porque no es bueno el percibir impuestos sobre las mercancías. Al tabaco no se le debiera de pedir más que estos ingresos:

1. Contribución directa sobre las vegas.
 2. Contribución directa sobre las fábricas.
 3. Patentes de venta.
- Aún esta última no me parece ortodoxa; pero, en fin, es una concesión mucho menos grave y perjudicial que la de los impuestos sobre la mercancía, con los cuales se constituye una especie de aduana interior.

El señor Varona, en sus respuestas a un cuestionario que le envió un publicista americano dice, y dice muy bien: «Cuando el país esté reconstruido, la mejor fuente de renta interior, será, a mi juicio, la propiedad territorial rústica y urbana.» (*El Economista*, del 23 de Julio.) A lo cual agrego que uno de los medios de ir reconstruyendo el país es una evolución rentística, en el sentido de extraer más, cada día, de las contribuciones directas, y menos, de los impuestos indirectos; éstos, si gravan lo que se importa para consumir, enajenan la vida; y si recaen sobre el que se produce, sea para el consumidor ó para la exportación, (como en el caso del tabaco) son obstáculos al desarrollo de la riqueza. Al Estado, en Cuba, le conviene que se coseche, que se tuerza, que se venda, que se exporte mucho tabaco, no tanto por los ingresos que ese ramo dará —estrajándolo— cuanto por lo que mejoran todas las fuentes de tributación, por la mayor cantidad de dinero que circula.

Esto que ha hecho el ministro de Hacienda de los Estados Unidos es un buen aviso a los poderes públicos de Cuba, para que tengan juicio en materias rentísticas. ¿De qué serviría, no ya el tratado de reciprocidad, que es poco amplio, sino hasta el cabotaje con los Estados Unidos, si, en Cuba, con un torpe sistema de tributación, se anulan las ventajas de la concesión arancelaria?

X. Y. Z.

CENTRO IBERO-AMERICANO

Por encargo del señor Presidente fuego a los señores que forman la Junta directiva del Centro Ibero-Americano tengan la bondad de concurrir a la sesión ordinaria que se celebrará esta noche, a las nueve, en los salones del DIARIO DE LA MARINA.
Habana, Agosto 11 de 1904.
Tulio de Ayala,
Secretario P. S.

Ecos de la prensa española

CONFEDERACION HISPANO-AMERICANA

Las relaciones comerciales de intercambio, no tienen solamente el interés material que resulta del beneficio del Comercio, sino que especialmente tratándose de las naciones americanas envuelven otro interés fundamental, y es el de que España necesita para levantarse de su prostración un objetivo distinto del que constituye su política parlamentaria, necesita mirar hacia fuera y tener programas elevados, para lo cual las naciones hispanoamericanas le ofrecen objetivo racional.

Las naciones latinas en América tienen necesidad de llegar a una inteligencia entre sí y realizar una verdadera

ra Confederación que las ponga a salvo de las instrucciones de otras razas y de otras Repúblicas, y España tiene marcado en eso el papel que le señala la Historia, que no es otro que el de servir de nexo entre dichas Repúblicas, porque es la Patria común, la verdadera cuna y origen de todas ellas, a las que ha dado la civilización, el idioma y las costumbres.

Todas esas Repúblicas han de tener especial satisfacción en que España las dirija y guíe, sirviéndolas de lazo de unión para realizar en la Historia lo que de sus antecesoras y condiciones hay derecho a esperar; por consiguiente, si la política española tendiese a ese ideal, se realizaría esa gran confederación histórica y podríamos tener la satisfacción de que la raza latina reviviese de su prostración por el renacimiento que le diera la joven América, determinando en lo material una civilización tan grande como la realizada por la raza anglo-sajona, y en lo moral haciendo prevalecer aquellas ideas y aquellos principios que son la característica de la raza latina.

En las Repúblicas sudamericanas hay un verdadero amor, un cordial amor a España, a la Madre Patria, amor que corresponde al que nosotros les profesamos, porque son alma de nuestra alma y sangre de nuestra sangre, y será una gran torpeza que los partidos y los gobiernos españoles no sepan aprovechar en beneficio del progreso y de la prosperidad mutua esas grandes corrientes que se manifiestan a través del Océano.—X.
(*Diario Mercantil*, de Barcelona.)

LOS OBREROS ESPAÑOLES EN BELGICA

Nada se ha dicho de los obreros españoles pensionados por nuestro Gobierno y residentes en Bélgica. Quizás haya determinado este silencio las dificultades con que los consules é ingenieros que dirigen estas expediciones han tropezado para encontrar colocación para nuestros obreros; dificultades nacidas del recelo que el egoísmo industrial despierta en los centros de producción belgas por la intromisión de obreros extranjeros.

Ya parece haberse solucionado dichas dificultades. Las siguientes noticias dan cuenta de la situación actual de algunos de dichos obreros.

En Couillet, Municipio del Cantón de Chatelet, distrito de Charleroi, trabajan tres mecánicos electricistas y dos trazadores de calderería.

Dichos obreros son: Cabañas, ajustador, de Bilbao; González, montador, de Huelva; Elorriaga, fundidor, de Bilbao, y Bernardo de Quirós y Rafael Jimeno, ambos trazadores de La Felguera.

En Marcinell «Duley», están Amancio García, forjador de Santander; un mecánico electricista, de Vitoria; otro asturiano y otro de Galicia.

En Montignies-sur-Sambre trabajan un serrajero asturiano y otro de Barcelona.

En Marchiennes-au-Pont, en una buena fábrica de automóviles, está el bronista Arranz, de Madrid. En esta fábrica trabajaba también Vicente del Rio, natural de Zaragoza, enfermo hoy de una carie en los huesos del lado izquierdo. Está cuidadosamente asistido en el Hospital, y aunque en un principio se temió por su vida, ya ésta no ofrece peligro.

Ninguno de los electricistas que trabajaban en Couillet ha ganado nada hasta ahora. A los de Marcinell «Maison Duley», se les ha señalado un jornal que fluctúa entre dos y tres francos.

Esto de los jornales es hoy un problema en Bélgica; pues con motivo de la guerra ruso-japonesa, por ser Rusia uno de los mejores mercados de Bél-

gica, atraviesa la última nación crisis aguda por falta de pedidos, y hay un ejército de obreros sin trabajo.

Numerosas fábricas de productos metalúrgicos y talleres medianos están desiertos y en venta, y aun en la fábrica en que trabajan los trazadores de calderería, en la que tienen acciones el popular Rey Leopoldo, y que es la segunda de su clase en aquel país, los Altos Hornos se ven apagados por intervalos de una semana, y sólo hay treinta locomotoras en construcción.

Un triunfo análogo al alcanzado por los obreros residentes en París, han conseguido los trazadores de calderería que trabajan en Couillet. El trazado de calderería que se emplea en dicha fábrica es de poca extensión, y a los pocos días lo tenían aprendido nuestros compatriotas por completo. Los belgas creían que los obreros españoles iban con los ojos cerrados; pero cambiaron de opinión cuando nuestros compatriotas les enseñaron un trazado práctico y seguro, sin los embrollos aritméticos del método belga.

No se admiraron menos cuando vieron que los trabajadores españoles se construían sus herramientas para trabajar.

Posteriormente han construido los últimos cuatro muestras de ensambles de calderas de vapor para las clases de la Escuela profesional de Charleroi, de reciente fundación.

(*La Epoca* de Madrid.)

RUSIA Y EL JAPON EN EL TEATRO DE LA GUERRA

VLADIVOSTOK

El tribunal de presas de Vladivostok ha decidido confiscar toda la parte del cargamento del vapor *Arabia*, que iba con destino al Japón; entre las 59 mil libras de harina y todo el material de ferrocarriles, no llega a la mitad de la carga que llevaba este vapor.

El resto de la carga hasta 145,000 libras de harina que iban consignadas a Hong-Kong, ha sido dejado a bordo.

Según telegramas de fecha 4 de Agosto, se ha procedido en Vladivostok, después del fallo del Tribunal de presas, a desembarcar la parte del cargamento que ha sido confiscado; inmediatamente que terminen estos trabajos el buque será puesto en libertad.

El tribunal de presas se ocupará en seguida de los buques echados a pique, que son cuatro barcos japoneses, un vapor también japonés, el *Thea*, y el *Knight Commander*.

El capitán de este último buque ha declarado francamente que si los rusos echaban a pique su buque lo hicieron en uso de un perfecto derecho, y se extraña grandemente de que la prensa inglesa se haya exaltado en la forma que lo ha hecho y que haga reclamaciones tan descabelladas.

El vicealmirante Skrydloff inspeccionó el día 4 de Agosto, según telegrama de fecha del día siguiente, los cruceros rusos que entraron en Vladivostok después de su travesía por el Pacífico.

Dió las gracias a los oficiales y marineros por su brillante disciplina y buen comportamiento, felicitando muy particularmente a los maquinistas.

Bajó el general en todos los buques a las máquinas y allí mismo distribuyó recompensas en nombre del Czar. Las máquinas han funcionado perfectamente durante el crucero verificado por los buques y las calderas se encuentran en perfecto estado.

En los cruceros no hubo ninguna

avería durante el viaje, ni que lamentar ninguna desgracia.

El vicealmirante Skrydloff obsequió a las tripulaciones de los cruceros con veinticinco cajas de cerveza.

LOS REFUERZOS RUSOS

El primer destacamento del primer cuerpo de ejército movilizado recientemente en el distrito de San Petersburgo, ha salido en la mañana del día 3 de Agosto para el teatro de la guerra.

Dos regimientos de cosacos se han agregado a este cuerpo. La cuarta división de cosacos del Don, organizada por reclutamiento voluntario bajo la dirección del general Telisheff, marchará para su destino en la presente semana.

LOS CUARTELES DE INVIERNO RUSOS

Según un telegrama procedente de Kharbin, el general Kuropatkin ha empezado los trabajos preparatorios para el mejor emplazamiento posible de los cuarteles de invierno del ejército ruso.

ALEMANIA PRUDENTE

Según telegramas de San Petersburgo, Alemania no ha hecho representación alguna a Rusia, con motivo de la destrucción del vapor *Thea* por la escuadra de Vladivostok; pero el asunto se estudia en Berlín y la embajada alemana recibirá instrucciones probablemente en cuanto se tome algún acuerdo respecto de este asunto.

LA SITUACION EN EL JAPON

Una correspondencia de Nagasaki (Japón) dice que si la guerra se prolonga tan sólo dieciocho meses, el Japón se verá precisado a pedir la paz aun sin combatir.

En medio de las fanfarronadas que se oyen por todo el Japón, se empieza a notar un fondo de zozobra é inquietud.

El pueblo no se da cuenta exacta del peligro que entraña para su país la crítica situación financiera en que se ha de ver dentro de algunos meses; pero las personas instruidas conocen que este terrible peligro empieza a dejarse sentir y constituye una seria amenaza.

El gobierno japonés declaró que tenía 120 millones de yens en oro como reserva el día 1.º de Enero del año actual.

Pues bien: este dinero ya quedo reducido a 75 millones. Se nota la rapidez con que se gasta y se presiente que pronto se llegará al fin de ese dinero. ¿Qué hacer una vez concluido? Un empréstito en el extranjero.

¿Pero en qué condiciones? Tal vez este empréstito cueste al país algo más caro y más precioso que el mismo dinero.

Podría momentáneamente salvarse la situación, pero produciendo más dinero en papel, lanzando más billetes; más como de cualquier modo lo que hace falta es oro para pagar a los extranjeros, proyectiles, municiones, conservas, harinas, etc., que el Japón no produce y que es preciso llevarlo de fuera, de Inglaterra, de América, etc.; como son muchas las unidades de un ejército numeroso operan en un país que no produce apenas nada, ni puede aprovisionarlo de nada, la situación del Japón será tan difícil, que no van descominados los que, siendo personas ilustradas y conociendo los recursos de su país, estiman que el peligro que se les avecina a medida que se prolonga la guerra, es verdaderamente grave.

El ejército japonés juzgado por un militar español

Con el título *Exageraciones*, ha publicado en un diario madrileño el señor La Llave, primer teniente de ingenieros, un notable artículo, que dice así:

«Con nerviosidad verdaderamente meridional, todos cuantos hablan de es-

JUEVES 11 DE AGOSTO DE 1904.

DOS TANDAS.

A LAS OCHO Y DIEZ

ENSEÑANZA LIBRE.

A LAS NUEVE Y DIEZ

Caramelo.

Dempeñadas por Blanca Matrás.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

Función por tandas

140 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

C-1522 1 A

PRECIOS POR CADA TANDA.

Grillas 1, 2 ó 3er. piso sin entrada...	\$2-31
Palcos 1.º 2.º piso ídem	1-35
Laneta con entrada	1-25
Butaca con ídem	1-15
Asiento de tercio a con ídem	1-10
Asiento de paraiso con ídem	1-05
Entrada general	1-00
Entrada a tertulia ó paraiso	1-02

El domingo, día 14 de AGOSTO, 2.º y 3.º MATINEE dedicado a los NIÑOS.

C. RAMENTOL

EL TRIANON

32, OBISPO, 32

LEO J. AL

SAN JOSE Y ZULUETA

Teléfono núms. 364 y 351, Habana

¡GRAN ACONTECIMIENTO! ¡RAMENTOL Y SUS REGALOS!

Por cada sombrero de PAJILLA de \$2 y \$3.50 que se compra al contado se regalará un precioso cuello de Viena, 5 una linda corbata. Por cada sombrero PANAMA de 10 pesos, se regala una finísima CAMISA DE HILO ó PIQUE, alta novedad. Si el sombrero es de más precio, se aumentará una jaemisa por cada diez pesos.

ESTO ES AL CONTADO.

Bombines, Castores, Pamelas, Medias y calcetines. Preciosos abanicos. PANAMAS nunca vistos en la Habana.

Gabriel Ramentol, siempre haciendo bien.

Hay sombreros de todas clases y precios

Se hablan todas las lenguas

SE RECIBEN ENCARGOS DEL EXTERIOR

¡TO BE OR NOT TO BE!

C-1540 C-1A

¡¡CIUDADANOS!!

Todo el mundo debe saber, que comprando la tela para su traje en «LA CASA REVUELTA», Aguiar 77 y 79, al lado del Banco, y dándosela a cortar a un buen sastre, de esos que *no reciben*, ni tienen géneros en su casa, y *aunque reciben*, economizará un 50 por 100 y vestirá elegante.

Toda señora

verdaderamente económica, puede comprar en esta casa, las varas de tela que necesite para hacer trajes, camisas, calzoncillos, &c., a sus hijos y esposo, pues es la única manera de vestir bien y barato.

“La Casa Revuelta”

AGUIAR NUMEROS 77 Y 79.—AL LADO DEL BANCO
C-1568 alt 61-4

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: LA RUMBA DE LOS DIOS.

A las nueve: PISTO HABANERO.

A las diez: EL BOBO SERAFINITO.

9880

Ag 8

Polvo de Arroz Boton de Oro

de

PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE

De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.

Depósito: Salón Crucelias, Obispo 107, casi esquina a Villegas.

Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar su leche para los niños.

Refrescos de soda y mantecados.

C1555

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

POMADA LUBIN

LEGÍTIMA

De Venta en la Maison de Blanc

Obispo 64. I. VOGEL

eriben de la guerra, ya sean técnicos ó profanos en cuestiones marciales (quitando tal cual rasfólo enragé, ya muy conatos), se entusiasman de modo tal con las victorias japonesas, que llevan su alabanza á los extremos, no ya de declarar á ese ejército análogo á cualquiera de los europeos—lo cual es cierto,—sino ponderarle como el mejor de todos. Exageraciones tales, frecuentes y perdonables con nuestro carácter, parecen implicar memoria escasa ó entusiasmo tan inmenso, que hacen olvidar las principales lecciones de la historia militar moderna.

Cuatro meses han transcurrido desde que el primer cañonazo en Port Arthur y el desembarco en la Corea iniciaron las hostilidades de los dos poderosos Imperios en mar y tierra. Nadie puede decir que este tiempo ha transcurrido en balde para los japoneses; pues aparte de las ventajas materiales, han ganado en el concepto europeo que de ellos se tiene, demostrando organización militar terrestre y marítima de excelentes condiciones, habilidad profesional, si no extraordinaria, muy suficiente para lo preciso ahora, y un valor colectivo que hace eficaces ambas buenas cualidades, resultando de todo ello una superioridad militar indudable sobre su poderoso adversario en la Manchuria. Aunque esto sea—y no habrá quien lo niegue—muy importante y de importancia trascendental para el futuro de la historia de Asia, una ligera comparación entre la actual y cualquiera de las demás campañas modernas entre Ejércitos de verdad; permitirá convencerse del real valor de las operaciones presentes.

Como más importante y fácilmente recordable á todos, nos vamos á fijar en la franco-germana; la comparación con tras muchas daría resultados análogos.

El 19 de julio fué declarada la guerra formalmente entre Francia y Prusia; á los dos meses escasos (19 de septiembre) ya había acontecido la batalla de Sedán, y á los cuatro la labor bélica realizada por los alemanes era inmensa, ni humanamente comparable con las actuales victorias japonesas.

Son jalones de aquella Sarrebrück, Wissemburgo (2 y 4 de agosto), Woerth y Forbach, libradas simultáneamente dos días después; las de los alrededores de Metz, Borny, Mars-la-Tour, Gravelotte y Noisville (14, 16, 18 y 31 de agosto); las inmediatas al puerto Sedán Nouart (29 agosto), Beaumont (30 agosto) y Sedán (1º septiembre); la marcha contra París (y el acordonamiento de éste (septiembre y octubre), con sus episodios Chatillon (19 septiembre), Bicetre (30 septiembre), Bagnoux (13 octubre), Malmaison (21 octubre) y Bourget (28 y 30 octubre), operaciones colosales, pues tal consideramos encerrar dentro de un perímetro de 83 kilómetros de desarrollo á 400.000 combatientes, habiendo tomado las plazas de Strasburgo, Toul, Schlestaff, Petit Pierre, Slesenberg, Marsal, Laon, Verdun, Thionville, Meunedy, Metz y otras varias, á más de tener cercadas á Biche, Falsbourg y Belfort, y sobre todo, de haberse apoderado de Metz con 173.000 prisioneros, que hizo subir el total de éstos á trescientos mil, que unidos á los 200.000 muertos é inútiles en la campaña, hacen ascender las bajas al total del efectivo del ejército francés en los comienzos de la guerra.

Estos prodigiosos resultados en cuatro meses de campaña, logrados con mucha menor población que la japonesa; el tener 700.000 combatientes en Francia, pueden compararse, ni remotamente, con lo que en Manchuria ocurre. Claro que al pueblo oriental no le ayudan los caminos, que obligan á un penoso servicio de avituallamiento; que su base de operaciones está algo más lejos—aunque tal vez en mejores condiciones—que la alemana, y sobre todo que no sabemos lo que un ejército idéntico al japonés habría hecho puesto en el lugar del germano del 70; pero este recordatorio sólo va encaminado á demostrar que las exageraciones, al hablar de guerra, son inmensas. El ejército japonés tal vez sea hasta ahora el que ha podido demostrarlo, y es de creer que no llegará á probarlo, al menos en la actual campaña.

No exageremos las batallas, cuyo número puede contarse con los dedos de una mano, y aun sobran—Port Arthur, Kallenge, Kinchen—no son bastantes más que para probar que aquel Ejército lo es, como en otro lado he dicho, y como lo han indicado plumas más autorizadas que la mía, nunca con olvido de la verdad de la Historia, para dar patente de superioridad sublime como quieren hacerlo. Y demostado ha hecho el pueblo japonés con lo que ha hecho. Debían imitarle otros tantos.

LO DE ORIENTE

Santiago de Cuba, Agosto 10, días 8 y 20 p. m.

Brigadier General Rodríguez, G. R. Habana:

Recibido ámplios informes Guantánamo existe tranquilidad absoluta y no es de esperar se altere orden. Daré detalles por correo. Salgo mañana girar una visita por comarca Guantánamo en unión teniente coronel Guerra con el fin de conocer causas dan lugar falsas noticias.—Lora, Coronel.

Gobernador Santiago de Cuba á Secretario de Gobernación.

A las 12 y 35 minutos de la noche del día 11 de Agosto:

En Español y Americano encuentra usted siempre calzado de las mejores marcas.

La Marina PELETERIA

Portales de Luz

Alcalde Guantánamo al conferenciar conmigo por telegrama esta mañana me manifestó no ocurrir novedad alguna y que iba á salir recorrer Jurisdicción con el propósito de desvanecer cualquier alarma existiera entre los vecinos, pero que no fuera el general Pérez ni el coronel León. Estoy instruyendo expediente para conocer origen este laborantismo y adoptaré medidas en consecuencia.

(Contestación á un telegrama de la Secretaría pidiendo informes acerca de lo que expresaba el telegrama que recibió el DIARIO DE LA MARINA).

GREMIO DE LABORADORES DE MADERA DE LA HABANA

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

En junta general celebrada por este gremio en la noche del 8 del actual, se acordó, entre otros asuntos, el comunicarse por medio de la prensa, que este gremio está, y estará al lado de los trabajadores en huelga por la "Federación de Bahía" pero no puede prestar su apoyo moral ni material, por no estar de conformidad con los directores de dicha "Federación", pues cree este gremio que dichos señores son los culpables del fracaso de dicha huelga, por atender sólo á su modo particular, desatendiendo los intereses de los trabajadores, que todo lo esperan de dichos directores.

Habana 8 de Agosto de 1904.—Por acuerdo de la Junta general.—El Secretario, FRANCISCO BARRAL.

CONSEJO ESCOLAR DE LA HABANA

Superintendencia de Instrucción

Vacante en este distrito algunas plazas de maestros y maestras, dotadas, cada una de ellas, con el haber mensual de sesenta pesos, y constituyendo una de las funciones de esta Superintendencia la de proponer á la Junta del distrito las personas que han de desempeñarlas durante el próximo curso, convoco á todos los aspirantes que deseen tomar parte en el acto de la oposición, que con dicho objeto ha de realizarse en la escuela pública "Luz Caballero".

Los aspirantes se servirán presentar sus solicitudes en la Secretaría de la Junta de Educación de este distrito, antes de las cinco p. m. del día 20 del mes actual, acompañando los documentos que justifiquen sus servicios y méritos adquiridos en la enseñanza, sea en la pública ó en la privada, así como un certificado de dos personas de respetabilidad que garanticen la moralidad del interesado.

Habana 10 de Agosto de 1904.—Dr. MANUEL A. AGUIAR, Superintendente de Instrucción.

Europa y America

FABRICACION DEL CEMENTO PORTLAND

La producción de esta material de construcción aumenta cada día. Alemania ocupa el primer lugar con 490 fábricas en actividad, que producen alrededor de 2.500.000 toneladas; sigue después Inglaterra con 1.500.000; Rusia y los Estados Unidos con un millón cada una, al paso que Francia sólo llega á 450.000.

La mayor fábrica del mundo está en Atlas, con una producción de 600.000 toneladas; sigue luego la de Alsen (Hamburgo), con 200.000; Bolognesur-Mer, 160.000; Dyckerhoff, en Amoneburg, con 150.000, etc.

En nuestro país, la Compañía general de Asfaltos y Portland, domiciliada en Barcelona, se propone llegar á producir en breve de 30 á 35.000 toneladas anuales, á cuyo efecto los trabajos de su fabricación en Poble de Lilet tocan ya á su término.

EL MAYOR HOSPITAL DEL MUNDO

Dicen de Viena que dentro de unos días colocará el Emperador Francisco José la primera piedra del nuevo hospital que debe ser edificado en el barrio de Alserstadt.

Dicho edificio ocupará una superficie de 240.000 metros cuadrados. Este hospital, sin duda el mayor de los existentes en el mundo, constará de 40 pabellones, 32 de los cuales estarán destinados á clínicas. Los pabellones estarán separados entre sí y rodeados de hermosos jardines.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

En circulares fechadas en esta el 16 del pasado y el 1º del actual, nos participa la señora Viuda de Gamiz que ha conferido poder general á su hermano, don Eduardo Díez de Ulzurrun, Marqués de Aguayo, y que se ha constituido bajo la base de la señora don Eduardo J. Berwind y nuestro comunicante, una Compañía Anónima que girará con la denominación de "Havana Coal Co." á la cual ha sido transferido el negocio de carbones que giraba en Casa Blanca y Tallapiedra con la firma de la citada señora Viuda de Gamiz.

El señor don Epifanio Ortiz de Zárate deja, con este motivo de ser apoderado general de la antedicha señora para pasar á ocupar el puesto de Administrador de la nueva Compañía, según nos los participa desde Nueva York el presidente de la misma, señor Eduardo J. Berwind, en circular del 8 del actual, en que se nos informa asimismo que han sido nombrados delegados de la Directiva en esta plaza los señores don Eduardo Díez de Ulzurrun y don Luis V. Placé.

ASUNTOS VARIOS.

FELIZ VIAJE.

A bordo del vapor americano Miami, se embarcan hoy para España, vía de los Estados Unidos, nuestros queridos amigos don Manuel Otaduy y don Martín Garín.

Les deseamos un feliz viaje.

MÁS DINERO PARA ORIENTE

El Comité de Auxilios para las víctimas de Oriente, ha girado hoy al Gobernador provincial de Santiago de Cuba, por conducto del Banco del Canadá, mil pesos oro americano.

LA BANDERA.

A causa de haberse roto la driza del asta de banderas del Morro, la bandera nacional ha sido izada en el asta del semáforo del mismo.

TOMA DE POSESIÓN.

En la mañana de hoy ha tomado posesión de su nuevo destino, de segundo Jefe de la Inspección General del Puerto, nuestro particular amigo el señor don Luis Cruz Muñoz.

También en la mañana de hoy tomó posesión del cargo de capitán de policía del Puerto, para el que fué nombrado recientemente, el señor don Gerardo Cueto, que desempeñaba el puesto de jefe del Departamento de noche en la Aduana de este puerto.

El señor don Manuel Rodríguez Bas, inspector de la Aduana, que ha sido nombrado jefe del Departamento de noche, se hará cargo de su destino hoy, á las cuatro y media de la tarde.

CEBANTES.

Ha sido declarado cesante don Carlos Cantero, Inspector de buques de la Aduana de Cienfuegos, y se ha nombrado en su lugar á don José Ruperá.

También ha sido declarado cesante don José Aguilera, Inspector de noche de la Aduana de Gibara.

TRASLADO

Nos participa el señor don José Martí que ha trasladado su fábrica de escobas, brochas y plumeros de la calle de Barcelona número 7 á la de Obrapia número 5.

OTRO TRASLADO

Según nos informa el señor don Florentino Mantilla, ha trasladado sus fábricas de cigarrillos "El Rey del Mundo" y "La Guarina", de Belascoain 2 á la calle de Marqués González número 12.

NUOVO DOMICILIO

La Redacción y Administración de la Revista de Ferrocarriles y las oficinas de la Sociedad "Caja de Ahorros y de Socorros Mútuos de los Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de la Isla de Cuba", se han trasladado de Amistad número 136 á Amistad número 148, entrada por Estrella.

RENUNCIAS

Las han presentado de sus respectivos cargos de juez municipal y secretario del Juzgado Municipal de Cabañero, los señores D. Rafael Esobar Laredo y D. Bartolomé Jiménez Díaz.

EL TRANVÍA EN MARIANO

En la Gaceta de ayer se publica el decreto del Presidente de la República concediendo á "The Insular Railway Company" la autorización que solicitó para modificar el trazado de su línea en el interior de Mariano.

Dicha modificación consiste en que en vez de dirigirse las paralelas por la calle Vieja, de aquella población, la línea ocupe la Calzada, desde la calle de Paseo hasta la de San Luis, con lo cual se obtiene poder construirse más recta la línea y en calle muy ancha.

La Compañía queda obligada á adquirir en todo su ancho, incluso las entenas, y á conservar á su costo el tramo de carretera comprendido entre los calles de Paseo y Santa Lucía, y á sustituir los postes de madera por otros de hierro, igual á los empleados en esta ciudad.

MARCAS

Por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio se han hecho las inscripciones de las siguientes marcas nacionales:

"El Villareño," para cigarrillos, solicitada por el Sr. José García.

"La Rubia," para tabacos, por el Sr. Benito Suárez y Cª, para su gerente el Sr. Benito Suárez y González y dos dibujos industriales para la misma marca.

"Rip Van Winkle," para tabacos, dibujo industrial, por el Sr. Juan Chao.

"La Sultana," para tabacos, dibujo por los señores Angel Ramirez é Hijos.

"Flor Chinesa," para tabacos, dos dibujos industriales, por los señores Remigio López y Hermano.

"La Mas Ferosa," para tabacos, tres dibujos industriales, por los mismos señores.

"Adela," para tabacos, renovación, por el Sr. Francisco Menéndez y Martínez.

"La Gloria," para tabacos, dibujo industrial, por el Sr. J. B. Posada.

"Paritanita," para tabacos, dibujo industrial, por los señores H. Hupmann y Cª.

"La Preciosa," para tabacos, por los señores J. P. H. Hegedura y Cª.

COMITÉ REPUBLICANO DE LA PUNTA La noche anterior y en la morada del Ldo. señor Emilio Escudero, se reunió para tratar de la formación del Comité Moderado, los republicanos históricos del expresado barrio.

Se nombró una comisión para activar los trabajos y se acordó abrir un Registro en Consulado 18, donde pueden suscribirse como afiliados al Partido Moderado, los vecinos del barrio, días hábiles de 12 á 4.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

VIAJANDO DE INCOGNITO

Londres, Agosto 11.—El rey Eduardo ha salido para tomar las aguas sulfúreas de Marienbad, Bohemia, y viajar de incógnito.

MUERTE DE WALDECK ROUSSEAU

Paris, Agosto 11.—Los riñones de Mr. Waldeck Rousseau dejaron de funcionar ayer, por cuyo motivo fué preciso practicarle apresuradamente una nueva operación y murió dos horas después.

AMAGOS DE REVOLUCION

Buenos Aires, Agosto 11.—Témese que ocurra pronto un levantamiento en el Paraguay, en cuya república ha sido proclamado el estado de sitio.

CRITICA SITACION DE PUERTO ARTURO

San Petersburgo, Agosto 11.—Las baterías que los japoneses han emplazado en las Lomas del Lobo, dominan completamente la plaza de Puerto Arturo, cuya situación se considera aquí sumamente crítica é inspira mucha aprensión.

KUROPATKIN EN PELIGRO

Tampoco inspira confianza la situación del general Kurapatkin, en vista de las numerosas fuerzas japonesas que, en varias direcciones, avanzan sobre las posiciones que ocupa su huida.

HUIDA DE LA ESCUADRA RUSA

Che-Foo, Agosto 11.—Un corbetado ruso que salió de Puerto Arturo anoche y llegó aquí esta mañana, trae la noticia de que ayer por la mañana, salieron de dicho puerto seis acorazados y cuatro cruceros con la mitad de la escuadrilla de torpederos, que lograron burlar la vigilancia de la escuadra japonesa que salió en persecución de ellos.

GRAN COMBATE NAVAL

Tokio, Agosto 11.—La escuadra rusa salió de Puerto Arturo el miércoles por la mañana, siendo atacada en el acto por la japonesa; duró el combate todo el día y durante la pasada noche, los torpederos japoneses atacaron varias veces á los buques rusos, ignorándose á la hora en que se telegrafió, el resultado de la batalla.

DECLARACION DE RUSIA

El gobierno ruso ha declarado que no renuncia al derecho que le asiste para destruir, en casos necesarios, los buques neutrales que conduzcan contrabando de guerra.

HUNDIMIENTO JUSTIFICADO

Avisan de Vladivostok que el Tribunal de Presas ha declarado justificado el hundimiento del vapor alemán Thea.

EVACUACION DE LIAO YANG

En telegrama de hoy, dicen de Mukden, que el general Kurapatkin ha evacuado sus posiciones en Liao-Yang y logrado retirar el grueso de sus fuerzas al Norte de dicha plaza, dejando en la línea al Sureste de la misma, solamente una fuerte retaguardia para contener el avance de los japoneses.

FUERZAS JAPONESAS

Se calcula en 300.000 el número de las fuerzas japonesas que están operando contra el general Kurapatkin.

TENTATIVA MALOGRADA

Londres, Agosto 11.—En telegrama especial de Tokio, se dice que el almirante Togo ha frustrado la tentativa que hizo ayer la escuadra rusa para escapar de Puerto Arturo.

SIGUE EL ALZA

Londres Agosto 11.—Ha continuado subiendo el precio del azúcar de remolacha que cierra hoy á 10s. 5.1/4d.

LA BOLSA DE NUEVA YORK

Ayer se vendieron en la Bolsa de Valores de Nueva York, 498.100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

EXISTENCIAS DE AZUCARES CRUDOS.

Las existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de Nueva York, suman hoy 17.555 toneladas, contra 62.812 ídem en igual fecha del año pasado.

Movimiento Marítimo

EL MIAMI

El vapor americano de este nombre fundó en puerto esta mañana procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga y 34 pasajeros.

EL GIUSEPPE CORVAJA

Con cargamento de madera entró en puerto hoy procedente de Pansacola el vapor italiano Giuseppe Corvaia.

EL HATHOR

Este vapor inglés entró en puerto hoy procedente de Matanzas con cargamento de azúcar con tránsito.

EL CAPAO

Con cargamento de guano entró en puerto esta mañana el vapor inglés Capao.

EL DAGFIN

Para Galveston salió ayer el vapor noruego Dagfin.

REVISTA MERCANTIL

EXPORTACIONES MENSUALES POR EL PUERTO DE LA HABANA

En 1904

En el mes de Julio. Desde 1º de Enero 1903

Table with columns: ADONOS, sacos; AGUARDIENTE DE CASA, pipas y bocoyes; medias; cuartos; barriles; bultos; garrufones; ALCOHOL, pipas y bocoyes; barriles; ALGODON EN RAMA, pacas; ALMIDON, barriles; ANIMALES VIVOS; tortugas; conchinos; jutas; ATRIO, sacos; A S F A L T O, sacos; barriles y cajas; tonos; kilos; ASTAS y piezas; sacos; AYES, domésticos; jaulas; AZUCAR, sacos; bocoyes; barriles; cajas; Bagozo de caña, sacos; CACA, sacos; CAFE, sacos; barriles y cajas; CAÑA de azúcar; mazos; barriles; CARBON, vegetal; sacos; CAREY, cajas; CARNAZA, pacas; CASCARAS DE MANGLE, sacos; CERA, sacos; bocoyes; cajas y bultos; kilos; COCOS, sacos; al granel; CRIN y PELO, sacos; CUEROS S A L A D O S, fardos; números sueltos; DULCES, cajas; Id. barriles; DUELAS, paquetes; EFECTOS Y ARIOS, bultos; ESPONJAS, pacas; FIBRAS VEGETALES, fardos; FRUTAS, barriles; huacales; cajas, bultos, sacos, etc.; GLICERINA, tambores; GRASA, barriles; GUANO, pacas; HUESOS, sacos; LEGUMBRES y viandas, barriles; huacales; sacos, canastas; cajas y bultos; colesal granel; LICORES, bultos; cajas; MADERAS; polines y durmientes; Caoba, pias; piezas; tozas; tabillas atadas; Cedro, tozas; tabillas, atadas; Palo campeche toneladas; Yaya varillas; Id. atados; MAIZ, sacos; barriles; MIEL DE PURGA; bocoyes; cajas; MIEL DE ARBOL; tercopulos; pipas; barriles; panales en cajas; id. en huacales; bultos; MINERALES; de cobre, sacos; MIRAGUANO pacas; PAJAROS; coltranas, jaulas; sinfones; PROVITO NEB, bultos; RON, pipas, bocoyes y botas; cajas; barriles; SEBO, tercerolas; TABACOS; rama, tercios y pacas; barriles y bultos; Torcido, millares; Id. cajas; Cigarros millares de cajillas; Id. cajas; kilos; pacas, paquetes y bultos; Pajillos, pacas; Semillas, cajas; TIBIS, atados; TRIPAS de res, tercerolas; YAOGUAS y Ma jaguas atados.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Table with columns: Plata española; Caldeilla; Billetes E. Españoles; Oro americano contra español; Oro amer. contra plata española; Centenes; En cantidades; Luises; En cantidades; El peso americano en plata española; Habana, Agosto 11 de 1904.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

OBSERVACIONES

Table with columns: Temperatura; Centígrados; Fahrenheit; Barómetro; Máxima; Mínima; Habana 11 de agosto de 1904.

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función.—El domingo: Treinta años ó la vida de un jugador.—El martes: primera función del cinematógrafo. TEATRO PAYRET.—No hay función.—Pronto, debut de los Marionetas. TEATRO ALBU.—A las ocho y diez: Enseñanza libre.—A las nueve y diez: Caramelo. TEATRO MARTI.—No hay función.—El domingo: gran concierto con programa variado por la "Sociedad de Conciertos." TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: La rumba de los dioses.—A las 9:15: Pisto habanero.—A las 10:15: El bobo Serafinito. EXPOSICION IMPERIAL.—Galileo 116 durante la actual semana 50 magníficas vistas de España.

AVISOS RELIGIOSOS

IGLESIA DE LA V. O. F. DE S. FRANCISCO El próximo lunes día 15, á las nueve de la mañana, tendrá efecto la fiesta anual dedicada á Nuestra Señora de Aranzazu con misa solemne á toda orquesta y sermón por el Sr. Franciscano. El Patrono. 8800 11-11 2m-12

Sección Mercantil

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY. Anacón: 1800 barras guayaba La Constancia \$5 q. 2300 c. guayaba especial \$10 q. 1500 id. id. jales \$10 q. 504 p. vino Rioja Barceño \$10 uno. 1000 c. velas Tortosa "11 q. 40 c. vino verde Oporto \$55 c. 20 c. ajos Monstrous 6 ra. mane. 403 manta El Cochinito T. N. \$10 q. 105 jamones Cuday \$14.50 q. 108 id. Rey \$17.25 q.

VAPORES DE TRAVESIA

SE ESPERAN Agosto 12 Gadtano, Liverpool y escalas. " 12 Nieto, Liverpool. " 12 Gadtano, Liverpool y escalas. " 12 Mobilia, Mobilia. " 14 La Normande, Veracruz. " 15 Manuel Calvo, Cadiz y escalas. " 15 Miguel Fábila, Barcelona. SALIDOS Agosto 15 La Normande, St. Nazaire. " 20 Ciudad de Cádiz, Coruña y escalas.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADOS Dia 10 De Mobilia, en 11 días pta. amr. M. A. Achera cap. Boddén, trnde. 305 con madera y maquinaria, á A. J. Mendoza y Ca. De Tampa y C. Hueso, en 7 horas vp. americana con maestra á G. Lawton, Childs y Ca. De Panzacola y escalas, en 6 días vp. italiano Giuseppe Corvaia, cp. Bettone, trnde. 1.700 con maestra á L. V. Placé. De Lobos de Atigua y escalas, en 48 días vp. ing. Capac, cp. Rose, trnde. 3052 con ganado á J. P. Berendes y Ca. De Matanzas, en 18 horas vp. ing. Hather, capitán Calder, trnde. 2835 con azúcar de tránsito, á L. V. Placé. SALIDOS Dia 10 Galveston vp. nor. Dagfin. Dia 11 Cayo Hueso y Tampa vp. am. Miami.

Movimiento de pajareros

De Tampa y Cayo Hueso, en el vap. amer. Miami: Sres. C. Troff—Teresa Sanchez—H. Puig—Antonio Hernandez—Ana Puig y 3 de familia—Oliver Liabe—H. Jones—José Tenorio—E. Castillo—Manuel Vega—Ramón Castillo—Lucas Goncá—Julio Pla—H. Lengfeld—Emilio Rosau—R. Tirmón—Fernando Santana—Sr. J. Lynchumb—Sta. M. Nodding y 2 de fam.—Dela Nelson—Miguel Garcia—Leonilla Martínez y 1 de fam.—María Torres—Fernando Hebra—Ramón Fernández. SALIDOS Para Puerto Rico y escalas, en el vap. cubano Julia: Sres. Domingo Piloto, Srta. y 2 hijos—Gregorio Alvarez—Manuel Gonzalez—Mariano Ventosa—José Vazquez—H. Mathies—Concepción Jiménez—Toribio Martínez—Sotero Figueroa—Alejandro Angulo—Leoncio López—Patricio Eagan—Angelina Cabrera—Frank Arbachilo—Tomás G. Lima.

Aperturas de registro

Mobilia, vp. cub. Mobilia, por L. V. Placé. C. Hueso y Tampa, vp. amer. Mascotte, por G. Lawton, Childs y Ca. C. Hueso y Miami, vp. amr. Martinique, por G. Lawton, Childs y Ca. Veracruz, vp. esp. Manuel Calvo, por M. Calvo y Ca. St. Nazaire y escalas, vp. francés La Normande, por Bridat M. y Ca.

Buques con registro abierto

New-Orleans, vp. amer. Louisiana, por Galban y Ca.

Buques despachados

Galveston vp. nor. Dagfin, por L. Pla y cp.—Lastra.

Gran Academia Comercial.

De Idioms, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teoría de los Delibros. Clases de 8 de mañana á 8 y 1/2 de noche. 9777 201-9 Ag

EL VERDADERO CONDE.....

El verdadero Conde—dicen en una vieja comedia—es el que paga. ¡Y el que paga!... Porque ahí tienen ustedes a Valdivia, el Conde Kostia, que paga y paga y nadie le puede quitar, magistral su democracia, el título nobiliario que ostenta en el campo de las letras. Kostia paga a la poesía su tributo, ofreciéndole hermosas creaciones que todos buscan y leen con placer, y paga a los malos cómicos y a las pocas obras teatrales. Y entre el pagar y el pagar toma, como hombre de gusto, el sin igual chocolate LA ESTRELLA, marca Tipo Francés.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

En la portada de la memoria de los trabajos realizados por esta importante y popular sociedad de instrucción, recreo y beneficencia, en el segundo trimestre del correspondiente año social—el vigésimo cuarto de su fundación—hay una cifra que es el más elocuente dato de su prosperidad y del auge que ha alcanzado, merced a la incesante labor de sus Directivas. Consiguente en esa portada, que el 31 del pasado mes de Julio contaba la sociedad

18,945 SOCIOS

No creemos que sociedad alguna de su índole haya obtenido cifra tan numerosa de socios, rayana de los 19,000, que probablemente a estas horas habrá alcanzado. Y si a ella se añade que en fin de Junio de este año tenía en caja \$3,986-02 cts. en oro español, \$15,030 07 cts. en plata y \$171-66 cts. en moneda americana, y que en su balance tenía un activo, como capital líquido, de \$517,854, no puede darse prueba más fehaciente de esa prosperidad. Hemos citado la cantidad líquida de sus beneficios; por más que el capital social suma un activo de 733 mil 184 pesos 48 cts. en oro, \$28,695 77 cts. en plata y \$205-000 en moneda americana, por un pasivo de \$205,840 14 cts. en oro, \$28,695-77 en plata y \$205,000 en moneda americana.

Una rápida ojeada a esa Memoria, gallardamente escrita por el incansable Secretario, desde su fundación, de la Sociedad, D. Mariano Paniagua—que nos ha sido enviada por su Junta Directiva,—permite apreciar los progresos de la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana en el expresado trimestre.

Por virtud de las activas y eficaces gestiones del Sr. Presidente de la Sección de Propaganda, creóse en el trimestre las delegaciones de Cabañas, de que es Presidente el Sr. D. Pablo Landaburo y médico el Dr. D. Ricardo Coronado; de Unión de Reyes, presidida por D. José G. de la Vega y de la cual es médico el Dr. D. Leovigildo Lozano; de Madruga, presidida por D. Bustaquio Balanzategui y de la que es médico el Dr. D. José María Pardiñas, y de San Luis, de la que es Presidente y médico, respectivamente, don Manuel G. Bengochea y el Dr. D. Herminio Cuervo. Durante el trimestre se han pagado por cuenta de la Sección: \$59-64 cts. en oro, \$2,577-04 cts. en plata y \$180-38 cts. en moneda americana, a cuya suma deben agregarse \$3,083-50 cts. en plata por 2,112 dietas de enfermos en la quinta, a razón de \$1-46 cts. diarios.

Los gastos del baile de las flores efectuado el 22 de Mayo en el Teatro Nacional ascendieron a \$360-40 cts. en oro y \$972-27 cts. en plata. Del empréstito de \$250,000 moneda americana, concertado para las obras del grandioso edificio que se construye en la calle del Prado, esquina a Trocadero, quedan aún depositados en el Banco Español \$45,000.

En lo relativo a este edificio, contiene la Memoria que venimos examinando los siguientes pormenores:

“En la Junta ordinaria que con fecha 12 de Abril celebró la Directiva, se dió cuenta con una atenta comunicación del señor Arquitecto municipal, fecha 15 de Marzo, y que expresa haber recibido el Programa de Pruebas de las obras del Nuevo Centro, que se le remitió para su aprobación, y dice puede informar que éstas, en principio, son aprobadas, y que las ligeras modificaciones que al Programa está haciendo serán comunicadas a su debido tiempo.

En la misma fecha se dió cuenta con otra comunicación de los señores Carlos Arnoldson y Comp., mostrándose conformes con la adjudicación hecha a su favor de las obras de argería para el salón de fiestas, cuyo presupuesto es de 1,382 pesos 10 cts. oro.

En esta misma Junta, la Directiva unánime, tomó en cuenta con el fin de hacer lo posible para llevarlo a la práctica, los

asuntos expresados en dicha sesión, de que la inauguración del Nuevo Centro coincide con el aniversario del 25º año de la constitución de esta Sociedad (1º de Agosto de 1880).

En 15 de Junio se dió cuenta, con los acuerdos de la Comisión de obras y presupuestos para el Nuevo Centro, en 28 de Mayo, los que aprobados son como sigue:

1º Que pase a informe del Ingeniero director de la misma, una proposición del señor don Miguel Pucheu para instalación de azoteas impermeables.

Visto el informe emitido en 6 de Abril, por la Comisión nombrada por los señores que componen la Mesa de la Junta Directiva, para la mediación y liquidación general de las obras de cemento armado, ejecutadas para el Nuevo Centro, deslizando la obra subastada y la primera, segunda y tercera ampliaciones acordadas; resultando de este informe aclaradas las diferencias que existían entre las que sirvieron de base para la subasta, en sus medidas, con las que resultan entre la mediación del plano y las obras ejecutadas, viniendo por efecto de esta aclaración a modificarse los precios de la unidad de obra, y con cuya modificación de precios se mostraron conformes los señores contratistas de las referidas obras, el día 11 del referido mes de Abril. Resultando de los comparados los precios a que resultaban por las medidas base de la subasta, con los que resultan de la nueva mediación, la Asociación encuentra a su favor en las de subasta, 4,118 pesos: 322-10 en la primera ampliación, 362-70 en la segunda y 594-01 pesos en la tercera; en total, 5,296 pesos 81 cts. oro, en que, por efecto de esta rectificación, se benefician los fondos locales.

Efectuadas por el Sr. Ingeniero las liquidaciones generales de las obras de cemento armado hasta 9 de Abril, tanto de las adjudicadas por subasta, como por las ampliaciones, se pusieron en conocimiento de los contratistas sus resultados, los que presentaron las suyas, arrojando una diferencia de 646-53 pesos menos que las del Sr. Ingeniero en las adjudicadas y diferentes diferencias de apreciación y precios en las extras ajustadas; acordando la Junta de Obras por unanimidad aprobar los trabajos de la Comisión a la que confirió un expreso voto de gracias, por su hermoso informe. Que se pague a los señores contratistas la suma de 648-75 pesos oro que resultan a su favor entre su liquidación y los pagos que se les tienen hechos; y con relación a las diferencias de que antes se hace mérito se nombró una Comisión que avistándose con los señores contratistas procuren aclararlas y dejar zanjado este asunto.

Declaróse permanente la Junta de la Comisión de Obras comenzada en 27 de Marzo, el señor Ingeniero presentó últimos los presupuestos parciales de las obras que faltan por ejecutar en el Nuevo Centro, que ascienden a 171,664-83 pesos en oro; acordándose proceda a deliberar acerca de las obras de mármoles y soldaduras y carpintería en primer lugar, quedando acordado que según se vayan ultimando los pliegos de condiciones técnicas, sean sacadas a subasta las obras que los mismos tratan.

Explicada y leída por el señor Ingeniero la Memoria descriptiva de las obras de mármoles y soldaduras, se acordó que el salón de fiestas lleve suelos de mármol, así como el segundo piso principal, dada la poca diferencia que relativamente resulta de que el piso de éste sea de losa hidráulica de mármol, siendo ésta de 2,184 pesos, resultando que con ese aumento, el total de estas obras será de 51,174-51 pesos en oro; enterándose la Comisión de que para la ejecución de estas obras serán necesarios 8 meses. Dejándose para tratarlo en su oportunidad, de lo que han de ser los pisos bajos. Dióse encargo al señor Ingeniero para que a la brevedad posible redacte el Pliego de Condiciones Técnicas de estas obras para acordar la subasta.

Durante el trimestre se han pagado por concepto de estas obras las siguientes sumas:

Table with 2 columns: Description and Amount. Total paid in the trimester: \$ 24,043-32

La Comisión nombrada en 15 de Marzo para que entienda en las obras que se ejecuten en la Quinta de Salud, a la que pasaron los presupuestos presentados, uno para puertas y rejas del Departamento para nerviosos y otro para la colocación del medallón artístico con el busto del doctor Estrada (q. e. p. d.) en el departamento que lleva su nombre emitió su informe suscripto por uno de los señores comisionados, y de él se dió cuenta en la Junta ordinaria celebrada el 13 de Mayo adoptándose con arreglo al informe a los dos mejores postores, de entre las once proposiciones presentadas a la ejecución en las obras mencionadas.

Mas habiéndose pedido al señor Presidente la convocatoria de una junta extraordinaria por el número de vocales que prescriben los Estatutos para tratar de la adjudicación de las obras de referencia,

por defecto de forma en la presentación del informe.

Con este resultado, el señor Presidente ordenó se pasara una circular a todos los señores que habían presentado proposiciones, tanto para las rejas y puertas del Departamento para Nerviosos como para la colocación del Medallón Artístico, indicándoles podían, si lo juzgaban pertinente, presentar nuevas proposiciones, dándoles como base, las más ventajosas de una y otra obra presentadas a la Comisión, y haciéndoles saber que la Directiva en pleno recibiría las que se sirvieran presentar a las ocho de la noche del día 31 del referido mes de Mayo, las cuales serían abiertas a la vista de los concurrentes.

Efectuados así, habiéndose presentado cuatro proposiciones, dos para cada una de las obras mencionadas, siendo adjudicadas como mejores postores: las de la colocación del Medallón Artístico al señor don Enrique Casas, por la suma de 550 pesos oro del cinco español; y las puertas y rejas de hierro del Departamento para nerviosos a don Serafín Toca, al precio de cuatro pesos cincuenta centavos en oro español por cada metro cuadrado de obra; habiéndose formalizado los correspondientes contratos en primero de Junio y dentro de lo que en los mismos se ha estipulado, dieron comienzo ambos señores a la ejecución de las obras.

En la junta ordinaria del 15 de Junio se dió cuenta con una comunicación del señor Presidente de la Sección de Beneficencia, llamando la atención, en 2 del mismo mes, acerca de diferentes faltas de construcción que a su entender tenía el Departamento para nerviosos, que en el sucesivo, por acuerdo de la Junta general celebrada el 24 de Abril, se titularon Departamento Cipriano de las Heras, documento que fué informado al 4 por el señor Ingeniero, haciendo constar que el día 3 asistió con el contratista de dichas obras a la Quinta de Salud, con el fin de acordar los trabajos necesarios para subsanar los defectos de que pueda adolecer, expresando que del resultado daría cuenta, como lo hizo, en comunicación fecha 18 del mismo, expresando las obras efectuadas con el objeto indicado.

El señor contratista de dichas obras, en comunicación de la misma fecha pidió le fuera recibida la obra el día 19 del expresado mes, pues con arreglo a contrato así correspondía, dado que hacía 3 meses le fué recibida provisionalmente (20 de Marzo).

Y los contratistas de los servicios sanitarios de dicho Departamento participaron también haber terminado sus trabajos e informado esto por el Ingeniero, se procedió en 19 del referido mes a la recepción provisional de dichas obras, y a la definitiva del Departamento resultando recibidas provisionalmente las instalaciones sanitarias y aplazada la definitiva del Departamento para el día 3 de Julio, en cuyo espacio de tiempo debe el señor K. Barbien ejecutar algunas pequeñas obras y detalles que se señalaron para que pudieran ser definitivamente recibidas.

Y en consecuencia de la recepción antedicha, se abonaron a los señores James B. Clow & Son, de esta plaza, 1,761-85 pesos en oro, valor de las instalaciones sanitarias del Departamento Cipriano de las Heras.

Los 1,807 enfermos asistidos han causado en la Quinta 23,473 dietas en esta forma: 7,417 en Abril; 7,551 en Mayo y 8,505 en Junio, con un costo total de \$34,423-54 plata, de los cuales corresponden a gastos generales 14,921 pesos 47 centavos y los otros \$19,502-07 a gastos de alimentación, resultando el promedio de la dieta, en el trimestre, a razón de \$1-46 plata; esto es 63 centavos por gastos generales y 83 centavos por alimentación.

Los 28 enfermos fallecidos dan un promedio de mortalidad, en relación al número de asistidos, de 1-54 por cada 100 de éstos.

Para asociados enfermos fuera de la Quinta de Salud, se han despachado por la farmacia de la misma 14,081 re-

cibos, 6 sean 4,582 en Abril, 4,527 en Mayo y 4,972 en Junio.

268 operaciones han sido las practicadas en esta forma: 4 por el doctor Moas; 215 por el doctor Méndez Capote, de las que fallecieron 4, y 49 por el doctor Enrique López.

Creemos que la transcripción de los precedentes datos constituyen la más evidente demostración del estado próspero de la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana; y el más elocuente elogio de su Junta Directiva, de la que es digno y celoso Presidente el señor don Francisco Palacio Ordóñez.

DESDE LA "NAUTILUS"

Describir los encantos de Christiania con todo el detalle que se merece tanta bonita población, está por fuera del objeto de estas sencillas crónicas, escritas al correr de la pluma.

Voy, pues, a dar somera noticia de lo más notable que hemos visto.

Población de buen trazado, con excelente edificación, contiene en su interior amplios paseos en donde existe hermoso arbolado, ya que el clima no se presta a la intemperie, esos preciosos flores que vemos en nuestro país tan poco respetadas por nuestra mal educada granjería.

Llama la atención por su policía esmerada en las calles donde vimos desfilan con frecuencia trenes para el regado y barrido mecánico, pero no creáis que la ciudad favorita de Charles Jenin, del antiguo general de Bonaparte, del mariscal Bernadotte, posee espléndidos museos, ni edificaciones suntuosas que asombren y subyugan; todo lo contrario, véase en sus artes y en la materialización de sus ideas, algo sencillo que deja entrever lo pastoril o lo pescador.

Donde se encuentra lo digno de admiración y de copia, es en parte educativa que previene de la escuela y que si el hombre es excelente, en la mujer es más, aunque los españoles, nunca podremos ver con buenos ojos, algunas de las libertades que gozan las tiernas y dulces hijas de Escandinavia.

Precisamente acaban de salir de a bordo tres chicas de 16 años que, de paso para el colegio y sobrándoles el tiempo, vinieron con su ligero esquisé a visitarnos; y como quiera que la curiosidad por conocer el sistema nos arrastraba, pronto una de ellas nos enseñó sus notas de fin de curso, que copiamos sin comentarios, debiendo advertir, que la exposición de 1900, llamó la atención el programa de educación de la mujer sueca.

- He aquí las notas: Moral, Bueno. Gimnasia, Bueno. Inglés, Muy Bueno. Alemán, Bueno. Francés, Mediano. Costura, Bueno. Trabajo social, Bueno. Matemáticas, Bueno. Cocina, Bueno. Orden, Bueno.

NOTA.—Esta señorita, de seguir así, nunca dejará en mal lugar, ni a sus padres ni su marido.

Es verdaderamente encantador el fiord de Christiania. Tiene como dije en mi anterior crónica, mucha semejanza con las rías gallegas; pero aquí ayuda el sin número de elegantes casitas y hoteles que atraen al viajero, lejos de repeleerlo, como ocurre en nuestra desafortunada tierra.

Lugar a propósito para admirar la belleza del conjunto del fiord de los fiord, es el bien situado hotel de Holmen Kollen.

Entre las curiosidades visitadas, pueden citarse la Universidad, que contiene en si varios museos; una biblioteca con 30,000 volúmenes, y llamó nuestra atención poderosamente el buque de los Viking, antiguos pobladores de la alta Europa; embarcación que tiene 1,200 años, que fué desenterrada por el sabio doctor Nycolaysen, y en las que aquellos bárbaros hacían las excursiones asolando las costas de la Europa meridional. ¡Quién sabe si de aquellos choques sangrientos, brotó algo que no fué cruel, y de allí viene cierta semejanza que encontramos entre las melodías noruegas y las notas delicadas nuestros zortizcos y baladas gallegas!

Recorrimos también una magnífica fábrica de margarina, de la que se hace mucho consumo en los buques, y una fábrica de madera labrada, en que se construyó en menos de cinco semanas, una casa de madera capaz de volver loca por el confort y el gusto, a la más exigente pareja que tenga puesto su pensamiento en el nido.

También visitamos un hermoso edificio "The seaman's home in Christiania" que sirve para dar cómodo y excelente alojamiento a todo el que pertenece a la familia marítima, sin distinción de nacionalidad, y a precios módicos. Se construyó por suscripción, y sólo el Rey Oscar, dió 54,000 ko; en él se han alojado muchos marineros españoles, sin que les quepa la satisfacción de que en su patria se pueda corresponder de igual manera semejante hospitalidad, porque no hay en España un solo edificio de esa especie, en donde se recoja al pobre naufrago, después que se le arranca de las olas.

Voy a terminar esta pesada crónica con un apunte tomado del natural, que pone de relieve el por qué nunca pondremos nuestra conformidad a la demandada libertad de la mujer del Norte.

El lugar es digno de un cliché, con grandes y copudos árboles; está situado en un alto, lo que no priva la existencia de un lindo lago de tersa superficie, como la de un espejo. Bordea la orilla un precioso y enarenado camino, por donde paseamos acompañados, otros guardias marina y yo. Los cuatro hablamos con la fogosidad de los 19 años, aunque mi compañero me parece que se acuerde un poco. No puedo asegurar que le decía a su pareja, pero sí recuerdo que se oyó algo parecido al chasquido de un beso; entonces... entonces tomó la determinación de hacerse el sueco.

El viento de proa, muy duro, no nos permitió poder salir del fiord, por lo que telegrafié. Espero que pronto tendremos viento favorable para salir de aquí. Adiós, y le abraza

NAUTILUS.

Mojero, 4 de Julio de 1904. P. D.—Día 6. Si sigue el viento así se suprimirá probablemente la escala de Copenhague e iremos directamente a Williams haren.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO Agosto 10 de 1904.

El muy querido y popular Gobernador de esta Provincia, coronel D. Luis Perez, recibió ayer los siguientes telegramas:

Guanac, Agosto 7 p. m.—Gobernador

Civil.—Pinar del Río.—Manifestación Partido Liberal me encarga haga presente su adhesión respeto y simpatía por estar satisfechos de su comportamiento como Gobernador.—Murieta, Alcalde Municipal.

San Juan y Martínez, Agosto 7 p. m.—Gobernador Civil.—Pinar del Río.—Numerosa comisión Partido Liberal Nacional me entregan para usted el siguiente telegrama: "Reunida representación todos los barrios de este término como delegados Convención Nacional, acuerdan dirigirse a usted por conducto Alcalde Municipal a objeto hacerle presente sentimiento simpatía y afecto hacia usted ofreciéndole nombre partido expresión adhesión y respeto de que es objeto entre vecinos término genuinamente liberal.—Benjamin Brito, Presidente Convención."—Lo que con gusto traslado a usted.—Rafael Baster, Alcalde.

MATANZAS

Fiesta Asturiana

La colonia asturiana de Cárdenas organiza grandes festejos para solemnizar la fecha del 8 del próximo mes de Septiembre, en honor de la Virgen de Covadonga, Patrona de Asturias.

Dícese que en el programa figura una solemne fiesta religiosa, y un gran almuerzo campestre, a más de otros actos sobre cuya celebración no se ha tomado aún acuerdo definitivo.

De esperar es que esas fiestas, a semejanza de otros años, resulten muy animadas y brillantes, dado el entusiasmo de sus iniciadores que trabajan activamente en la buena organización de las mismas.

SANTA CLARA

Puente y Viaducto

Dice El Finis de Sancti Spiritus, que en la última visita que a dicha ciudad hiciera el doctor Santiago García Cárdenas, Representante en la Cámara por aquella región, habló de la próxima visita que harán a ese Término ingenieros del Estado, con la misión de hacer los estudios técnicos de un puente sobre el arroyo de las Guanábanas por el camino del Príncipe, y del extenso e indispensable viaducto que nna el poblado de Tunas con el del Médano, cuyas obras estima de próxima realización.

PUERTO PRINCIPE

LA MUERTE DEL PADRE BERRO

El Cónsul de España en esta ciudad, ha recibido del señor Presidente de la Audiencia Provincial, copias certificadas de todas las actuaciones que se llevaron a cabo con motivo de la muerte del presbítero Bernardo Berro, ocurrida al intentar vadear el río Sevilla, estando crecido.

Los informes suministrados son muy amplios.

Base-Ball PARA HOY

Esta tarde se efectuará en los terrenos de Carlos III, un interesante match entre los clubs Pinar y Azul, como primero de la segunda serie del Premio de Verano.

El Azul se presentará reforzado con el aplaudido player Heliodoro Hidalgo, que jugará el C. F. Veremos qué tal se portan los discípulos de Evaristo.

IVORY FINE!



De venta solo en las peleterías

LA GRANADA, OBISPO Y CUBA

LA CASA MERCADAL SAN RAFAEL 25

LA EMINENCIA GRAN CERTAMEN POPULAR QUE SE CELEBRARA EL 22 DE DICIEMBRE. Grandes regalos SIRVEN TODAS LAS POSTALES QUE SE ENCUENTREN DENTRO DE LAS CAJETILLAS. Premios Mensuales Extraordinarios.

FOLLETIN (30)

EL ULTIMO AMOR NOVELA ESCRITA EN INGLES POR CARLOTA M. BRAEMÉ

(Esta novela publicada por la casa de Alejandro Martínez, Barcelona, se vende en "La Moderna Poesía", Obispo 135)

(CONTINUADA)

—¡Silencio, señor, por Dios vivo! No deben pronunciarse nombres,—interrompió el agente con viveza.—Sí, Mr. Claverhouse, eso es; el trabajo semejante a la tortuga, es lento pero seguro. Antes que termine la semana le tendré en mi poder. —¡Entonces,—preguntó Hugo bajando la voz,—está por este barrio? —En efecto; lo sabía cuando fui a ver a sir Maclan, su respetable padre; desde entonces voy estrechando las distancias y pronto le pondré la mano encima o no me llamo Meadows. —No dudo del éxito, Mr. Meadows, ni de su habilidad,—dijo Hugo, y luego pensó que podía encontrarse otra vez por allí con el agente, y debía dar alguna excusa.—La caridad es la que me trae a mí por estos andurriales, así que quizás nos volvamos a ver, y me dirá usted cómo va su asunto. Buenas tardes.

—¡Si, señor. Buenas tardes,—contestó Mr. Meadows haciendo un ceremonioso saludo. Se fué por un lado y Hugo por otro, olvidando este último a Guido Calvert por recuerdo de Magdalena. Aquella noche, cuando la joven volvía al hotel pasó rozando con el agente Meadows. —Otra vez la joven de marras,—murmuró deteniéndose para seguirle con los ojos,—tan fuera de su elemento está en este barrio como Mr. Claverhouse. ¡A qué vendrá por aquí! ¡Vivirá cerca! ¡Tendrá relación!... y sus ojos brillaron maliciosamente,—su venida con la del joven Claverhouse! Es linda como una flor. Observaré. En mi profesión el observar no está nunca de más. Al siguiente día, cuando Magdalena, como habitualmente, se encaminó a la casa donde residía su marido, no sospechaba que sus pasos eran seguidos. Encontró a Guido mejorado y con algún apetito, por lo cual hizo honor a las golosinas que su mujer le traía. Cuando hubo comido, Magdalena, tomando la aguja, se dispuso a echar un remiendo a las cortinas, de espaldas a la puerta y sin cuidarse en lo más mínimo de los pasos que se oían en la escalera, pues en la casa había otros inquilinos. Pero los pasos se detuvieron allí. Una mano se colocó suavemente en el picaporte. La puerta estaba ajustada; abrióse sin ruido, y una figura apareció en el um-

bral. Sus ojos se posaron en el enfermo. Involuntariamente estas palabras se escaparon de sus labios: —¡Gran Dios...! Guido Calvert! Este, lanzando una exclamación aterrada, cayó de espaldas en el fementido colchón, pálido como la cera. Magdalena se había vuelto. Corrió a interceptarse entre los dos hombres. Medio arrodillada extendidas las manos, exclamó, en lastimoso ruego: —¡Oh... no le denuncie usted... no le entregue! Ha sufrido más de lo que puede expresarse. ¡Sea usted misericordioso, como espera usted misericordia de Dios! ¡Oh, Mr. Claverhouse, respételo usted por mí, pues es... es mi marido. Le faltaron las fuerzas. Cayó insensible junto a la cama; a los pies de Hugo Claverhouse.

CAPITULO XVIII

Cuando las últimas palabras de Magdalena resonaron en los oídos de Hugo Claverhouse, el joven quedó como herido por un rayo. Después fué vivamente a la puerta, cerró la, y colocándose de espaldas, exclamó con acento duro y roneo, como si los músculos de su garganta se hubiesen paralizado: —¡Gran Dios! ¡Qué significa esto! ¡Quién la trae aquí con... con usted! —¡Su noble y generoso corazón,—fué la respuesta.—Por piedad, Mr. Claver-

house, véala usted... levántela usted... Pero Hugo permanecía pálido, tembloroso, por la impresión de aquel golpe. —¡Usted ha oído lo que ella dice,—continuó en el mismo tono.—Dígame usted... es... es...—parecía que un dogal le apretase la garganta,—es verdad lo que ha dicho? —No puedo contestarle a usted, Mr. Claverhouse,—contestó Guido con calma.—Si algo ha de saber usted, ella se lo dirá. Lo que ella quiera, ni más ni menos. Mr. Claverhouse,—prosiguió,—no sé por qué está usted aquí, a menos que no sea para detener al hombre que perjudicó a su padre. Si es así... mire usted... usted ve que estoy en su poder. No puedo escapar; así, pues, abra su corazón a la piedad y socorra a esa joven. —¡Abra su corazón a la piedad! Si para alguien pedía era para ella. Pero antes de socorrerla, échala la llave, Guido Calvert sonrió. Creía comprender lo que aquello significaba. ¡Se tomaría realmente el trabajo de capturarle! Hugo había adelantado y levantado suavemente a Magdalena. La joven estaba como muerta y le recordó el día en que la declaró su amor. Instalándola en una silla, miró en torno suyo buscando agua, y viéndola, roció con ella el rostro de la joven. Guido

Calvert observaba atentamente todos los movimientos. —¡Usted conoce...—vaciló en pronunciar su nombre, después dijo:—usted la conoce a ella, mister Claverhouse! ¿Se han visto ustedes ya antes? —Le responderé en sus propias palabras,—dijo Hugo fríamente,—ella se lo dirá usted; le dirá a usted lo que le plazca. En este momento Magdalena, exhalando un profundo suspiro, abrió los ojos. Se fijaron en Hugo; pero su pensamiento ota en otra parte. —¡Dónde está!—preguntó, levantándose nerviosamente.—Usted... le ha encontrado aquí... ¿dónde está? —¡Su marido!—preguntó Hugo gravemente. Sus palabras, su voz, la volvieron a la realidad. Miróle fijamente con sus claros ojos, y dando un paso hacia la cama, dijo quietamente: —¡Sí, Mr. Claverhouse, mi marido! Usted no sabía... ya sabe el misterio que me rodea. Mi secreto,—y su expresión y su tono expresaban el desprecio,—ya no me pertenece. Usted me ha seguido, me ha espiado... mi secreto es suyo. Espero que usted quede satisfecho. —¡Ana,—rompió él ansiosamente, usando en su agitación el antiguo nombre,—por piedad, por misericordia,

no interprete usted torcidamente mis intenciones! Si la he seguido a usted... la he espiado... pero Dios me es testigo de que con un propósito; el de ser su amigo. Sus palabras, su carta me demostraba claramente que se hablaba usted en alguna gran aflicción... una gran aflicción que algo me decía que usted, tan joven, iba a afrontar sola. Ana, al ver su carta por segunda vez, dió de mano todo otro sentimiento que no fuese el de la amistad. Resolvi ayudarla a usted, poseer su secreto, y a pesar suyo, ser para usted un amigo... un hermano. No sospeché nunca a dónde vendrían a parar mis pasos. Nunca soñé tamaño resultado. —No,—respondió, en tono más suave ya,—¿cómo podía usted sofocar! Era imposible. Y... y... desde el momento en que usted lo sabe, tiene usted razón... puedo necesitar ayuda. Por un momento pareció haber olvidado que Hugo había reconocido al falsario en su marido. Ahora cruzó por su mente. —Podía usted hacer mal,—añadió,—pero comenzo que tendrá usted compasión. Usted no hará eso. Mírela usted... ¡cuánto ha sufrido... cuán arrependido... cuán enfermo! ¡Compasión! En todo su ser vibraba por ella. Antes de que la contestase, habló Guido Calvert. (Continuará.)

